

# EL CLAMOR

PERIÓDICO ADMINISTRATIVO, CIENTÍFICO Y LITERARIO. ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZÁLEZ DE HERRERA

AÑO XXXIII

Castellón.—Martes 19 de Septiembre de 1911

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Castellón: Un mes, UNA peseta.—Fuera, Trimestre, \$150 pesetas.  
Remitidos, reclamos, anuncios, esquelas de defunción, etc. á precios convencionales con notable rebaja á los suscriptores

Pago anticipado

IMPRESA: REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN.

Escultor Viciario, 12

Toda la correspondencia se dirige á la Administración.—Teléfono n.º 15

Núm. 5728

## LO DEL DÍA

DE MAL EN PEOR

Lejos de mejorar, empeora la situación. Eran ayer, solo Bilbao, Almería y Málaga, donde el elemento obrero se rebelaba contra este estado de injusticias y de desigualdad. Hoy la cosa ha pasado á Madrid y en Asturias otra vez, Barcelona, Zaragoza, Badajoz, Galicia, Vizcaya, Alava, Valencia, Cáceres y Linares registran sus huelgas, unas de peor cariz que otras, pero al fin energías manifestaciones de protesta que como en Zaragoza y Valencia ofrecen víctimas inocentes en aras de un derecho que se reclama, víctimas motivadas, sin duda, porque el gobierno no ha sabido aplicar el remedio que los tiempos actuales reclama. Este estado de cosas, verdaderamente lamentables, subsiste porque, porque ó no hay cabeza en la dirección de los asuntos nacionales, ó si la hay funciona á tontas y á locas, en perjuicio de la paz pública y del bienestar general.

Buscan muchos la causa de por qué cada día se acrecienta más y más el disgusto del proletariado, y el motivo de que huelgas que deberían ser pacíficas se desvían por el camino de la rebelión contra el régimen de privilegios imperante. No se necesita aguzar mucho el ingenio para descubrir lo uno y lo otro. El disgusto de la clase obrera, está basado en el abandono que los gobiernos, aún los llamados liberales y demócratas, tienen las cuestiones que afectan á los que sufren, mientras se entregan en manos de empresas mineras, de la burocracia capitalista, avariciosa y absorbente, y que los movimientos de estos días degeneran en lucha concreta, motivo de la falta de mesura de ese mismo gobierno, lanzando á los cuatro vientos amenazas que estarán bien en boca de uno que no tenga tan alta responsabilidad, pero que son impropiedades en hombres sobre los cuales pesan los destinos un país.

Transcurrirán días, y en ese tiempo, podrán ó no ocurrir nuevos cataclismos como los de algunas poblaciones citadas, pero la responsabilidad adquirida por los señores de la monarquía ante lo ocurrido, es de las que no se libra nadie, si la opinión quiere usar de ello para dictar su fallo, generalmente inapelable.

Ha fiado ese gobierno la resolución de estos conflictos á la fuerza, comprometiendo con ello á instituciones creadas para más elevados fines, sin tener en cuenta lo contraproducente del medio que, además de manchar con sangre las calles y agotar el esfuerzo que esas instituciones pudieran emplear en aquello que la patria reclama, no apagará definitivamente el incendio iniciado por impremeditación manifiesta de los que manejan tan malamente los destinos de la nación.

No se diga que no hay elemento más apropiado para acallar la protesta que el que se emplea. Tiene el gobierno un ejemplo reciente en la formidable huelga inglesa, resuelta por Lloyd George sin sangre y sin amenazas de género alguno, empleando tan solo los medios que su voluntad grande y su amor al obrero le brindó, desistiendo luego de la garantía de que se le apreciaba el ser el más entusiasta defensor de los intereses y del porvenir del proletariado.

Habría este gobierno en los últimos años que lleva en el poder realizado algo de lo mucho que se puede hacer por el bienestar del trabajador; hubiera, al menos prestado á las cortes un proyecto de retiros para la vejez y regulando el trabajo, aún á trueque de encontrarse con el obstáculo de

la reacción, y entonces, si no con la moral de Lloyd George, con la autoridad necesaria, gestionar la terminación de las huelgas, en la seguridad de ser oído y la certeza de que inmediatamente deponían su actitud los que hoy huelgan como medio de manifestar su disgusto por el abandono en que se les tiene.

Sentimos lo que ocurre; llora nuestro corazón lágrimas de sangre al ver cómo la patria se quebranta con ese esfuerzo titánico del proletariado español; quisierámos que nada ocurriera y que la paz no se alterara en bien de todos, pero por eso mismo somos de los que condenamos el desacierto que ha imperado en la aplicación de un remedio de tan fatales consecuencias.

Terminamos haciendo constar nuestros deseos de que esos desaciertos de referencia no acarreen más desgracias, desgracias doblemente sensibles porque privan á la patria de algunos de los que con más entusiasmo sienten hacia ella amor, amor probado en una vida de lucha por su progreso y engrandecimiento.

## CONCEPTOS SUELTOS

De un tirón y á instancias reiteradas de un amigo particular, he devorado la fantasía política "La República en 1911," de Cirici y Aruati, dos fantásticos periodistas que viven, fantaseando cara á cara, de lo estupidamente estruendoso, atrevido y *bon marché* Y como á tout seigneur tout honneur como á cada uno hay que darle lo suyo, es mi dictamen que Cirici y compañía requieran con gramática y bien el termómetro jaimista.

Y apuntando bajo cero y agitando bien las latas han dejado tiritando á las sacristanas ratas.

Todo, todo como en tablero de ajedrez y colocadas las piezas *ad usum delphinis*, como en gana les ha venido, por los autores del próximo advenimiento republicano, y providencial secuela de quemas, crímenes violación de oblatas, agua Tofana, 114 diputados jaimistas, fusilamiento de Nido en Jaén y locura de Alberto Aguilera ante el cadáver del presidente de la república, Morer, envenenado por Soledad Villafranca y un maestro laico.

Y naturalmente, como sobre este montón de ruinas trotan en avalancha la caballería y la infantería jaimistas enarbolando el pendón de la virgen del Rosario; y como á su vez todo el partido liberal monárquico que se había declarado republicano envía mensajes de adhesión y acatamiento á don Jaime, la solución no es dilucidable.

Caminito de la Corte á empuñar el regío cetro y á sestar con Narcisos el hijo del niño Terso

Y no piensen ustedes que el infundio político del fantástico ó fantasmagórico jaimismo en plumas me ha sacado de mis casillas republicanas.

Muy al revés. Me ha regocijado eso de que: Cuando advenga la república "nuestro" don Manuel Iranzo dará al diputado Azzati un ósculo y un abrazo.

Á Carlos Frontaura, que le parecía cosa fácil el atar una mosca por el rabo, si ahora a'entara le sería difícil ligar ni por la región cervical la Melpómene que anda suelta por minas, fábricas y talleres.

"Las cosas que ya pasaron las cosas que ahora pasan son salsa de aquestos guisos porque no hay guisos sin salsa." Además, y vaya en prosopopeya, melodramáticamente si place, no hay que volver las doradas para gobernar y la jurídica máxima eternamente fresca: "Distinque tempora et concordabilis iure."

Reverso del proverbio nunca viejo: "Manda quien manda y cartuchera en el cañón."

Y todo, hasta el cantar popular, corrobora cuando dice:

"Carbón que ha sido lumbre, tengo entendido que luego, á poco soplo, queda encendido"

Mejor expresa: "No hay humo sin fuego."

Y como también es rigurosamente filosófico que "no hay caballo, por bueno que sea, que no tropiece" de esperar era el tropezón de quien cabele, sin regateo, la redondilla de Ayala:

"Dichas que yo merecí en pago de amor sincero, por tan oscuro sendero qué tristes llagáis á mí!"

## LA LIBERTAD DEL TRABAJO

Actualmente, descartado el problema marroquí, la nota de actualidad la forman las huelgas formidables de Bilbao y Málaga, acompañadas del fenómeno de costumbre.

Los obreros piden la mejora de las condiciones del trabajo; los burgueses se niegan sistemáticamente á reconocer el derecho á transformar paulatinamente su régimen capitalista industrial; las autoridades, en más ó en menos, se inclinan sistemáticamente del lado de los explotadores, sin que se conozca en nada la actuación de un gobierno llamado democrático en el pleno goce del poder.

Las leyes del Estado garantizan el derecho á la huelga, única arma de que disponen los obreros para mejorar poco á poco su triste suerte, pero viene la confabulación de los gobernantes y los burgueses, y con su peregrina teoría de la libertad del trabajo, por medio de la fuerza armada, protegen á los *esquirols*, como si esto no significase el único medio de vencer á los huelguistas.

El obrero, cuando le niegan un poco más de participación del producto de su trabajo, recurre á la huelga, pensando que ha de ser llamado un día ú otro, cuando la necesidad de sus esfuerzos cotidianos se haga sentir fuertemente; pero, claro, si los huelguistas son substituidos por *esquirols*, y esta substitución la protejen los gobernantes con la fuerza de las armas, ¿qué ha de ocurrir? La derrota forzosa, inevitable, de los luchadores de buena fe, de aquellos que pensando en luchar pacíficamente, se encuentran con otro enemigo peor que los burgueses: con la fuerza que les ampara, para garantizar la mal llamada libertad del trabajo, cuya libertad interpreta según el criterio burgués y gubernamental, salva de un fracaso seguro á los explotadores que se declaran intransigentes por la cantidad que le tiene.

¿De qué manera podría salvarse la responsabilidad, en que incurren los que amparan al fuerte en perjuicio del débil?

Reservando la fuerza armada para cuando se altere el orden público, porque así los *esquirols* puestos frente á frente de los huelguistas y sin verse custodiados por los sables y los fusiles, no tendrían el valor necesario para consumar su traición, que constituye un delito de lesa humanidad.

De otro modo no hay tal libertad de trabajo; lo que hay es el amparo de la violación de la huelga por medio de la fuerza bruta.

Pero no será Canalejas ni ninguno de sus dignos representantes sin duda, quienes administren justicia social amparado el derecho á rebelarse pacíficamente contra el régimen económico burgués.

## DE AQUI Y DE ALLA

Actualmente que la luna es ya débil y aparece tarde sobre el horizonte, con unos gemelos de teatro, estando serena la noche, puede observarse perfectamente el cometa de Brooks, que, hasta simple vista, se descubre sobre la osa mayor contiguo a la constelación del Dragón.

En España desatendemos el alimento del cuerpo para atender cuidadosamente al sustento del espíritu, y así vemos que el consumo de hostias está en relación inversa con el de los panecillos.

Esto traerá como consecuencia que á fuerza de fortalecer el espíritu, vamos á quemarnos con el cuerpo hecho una cartulina.

Tenemos 104.600 padres de alumnos, que todos los días nos administran la misa que por derecho propio nos corresponde, y calculándolas unas con otras á dos pesetas, nos viene á resultar la función en 209.000 pesetas diarias, ó sean 76 millones y pico todos los años. Agregando á esto los 42 millones que paga el Estado al clero, nos hace un total de 118 millones, cifra que invertimos en sangre y cuerpo de Cristo para celebrar el santo sacrificio.

Verdaderamente el santo sacrificio lo realizamos nosotros, pues mientras gastamos 118 millones en misas, hay distritos de los que van á emigrar 3.000 vecinos por no encontrar medios de vida.

Y después de gastar este dineral estamos expuestos á que el Todopoderoso no tenga en cuenta el hambre que pasamos para cumplir con la iglesia.

El doctor Fors, catedrático de higiene de la universidad Central, publica en el *Heraldo* una carta abierta dirigida al doctor Ferrán manifestándose resuelto partidario de la vacunación contra el cólera y aconsejando su empleo y dice:

"La ciencia cuenta con la vacunación con microbios vivos, ideada, experimentada y practicada en más de 50.000 personas por el doctor Ferrán en 1885, que es inofensiva, poco molesta y seguramente eficaz. Estriba en dejarse practicar una sola inyección ó dos á lo más, si fuere necesario, hasta que en el suero sanguíneo del vacunado se encuentre la cantidad de sustancia reaccional defensiva necesaria, lo cual el médico puede apreciar por medios sencillos y fáciles de laboratorio. Ruego á usted haga saber á los habitantes de las poblaciones atacadas de la epidemia cólerica mi toque de sombrero: ¡A vacunarse tocar! Y que usted se ofrezca á ello con tanto desinterés como competencia le reconocemos los del arte."

## CRONICA

Hemos de agradecer á la policía que nos dá diariamente motivos para llenar unas cuartillas. Conste pues que lejos de considerarnos molestos mostramos *agradecimiento*.

Desde tres ó cuatro días no deja de la vista las sociedades republicanas y el Centro obrero.

Suponemos que algo grande va á ocurrir y es es natural que esté ojo avizor, viendo quién entra y

sale en los locales de dichas sociedades.

Como á fuer de considerados nos sabe mal que se imponga tales sacrificios, nos duele pierdan lastimosamente un tiempo precioso que pudieran dedicarse á servicios de mayor utilidad.

En la sesión ordinaria que mañana celebrará el ayuntamiento se discutirá la siguiente orden del día:

Despacho de oficio.

Dictamen de la comisión de policía urbana y arquitecto á la instancia de José Benedito solicitando permiso para cercar de pared un solar.

Idem idem sobre instalación de una máquina de vapor en la casa de Lucena solicitada por Salvador Alegón.

Idem de la comisión de Instrucción pública sobre instalación de las oficinas de la delegación regia.

En la escuela de niñas del Centro tuvo lugar ayer á las cinco de la tarde una conferencia pedagógica anunciada á cargo del ilustrado maestro don Juan Bautista Llorca.

Presidió el acto el delegado regio de enseñanza señor Castelló y Tárrega, quien antes de conceder la palabra al conferenciante dedicó frases de agradecimiento al magisterio castellanense por las pruebas de consideración que le ofrecía acudiendo á todos sus llamamientos.

Asistieron 38 profesores entre maestras y maestros.

El señor Llorca disertó sobre "Mutualidad escolar."

Expuso la significación y alcance del real decreto creando la mutualidad y expuso la importancia de la misma, citando al efecto la trascendencia que ha adquirido en Francia, así como su funcionamiento en la estación vecina.

Luego, con ejemplos prácticos, la necesidad de su implantación y dijo su opinión sobre la manera que aquí podíase organizar.

Fue muy felicitado por todos los concurrentes.

La próxima estará á cargo de don Estada Pedrós.

Guarda como nuestro apreciable compañero en la prensa el director del *Heraldo de Castellón* don Faustino Castañó.

Su hermano don José seguía hoy bastante mejorado de su dolencia habiendo sanado de casa.

El notable profesor de piano don José Mallén ejecutó ayer ante varios amigos algunas obras de su vasto repertorio.

Llamó mayormente la atención de los concurrentes cuando el señor Mallén les sorprendió dejando oír en la guitarra algunas obras ejecutadas con verdadero arte y maestría, por lo que al final de cada una de ellas escuchó palmas que se prolongaron al finalizar el concierto.

Como el señor Mallén repita estas fiestas, porque así se lo han pedido sus amigos, podemos asegurar que serán muchos los que tendrán sumo placer en escuchar á este artista que se encuentra entre nosotros.

Ha regresado de su masía denominada de la *Comba*, nuestro querido amigo y correligionario don Joaquín Vicent Giménez.

Durante la pasada semana se ha cotizado en nuestro mercado el hectolitro de trigo á 23 pesetas y el de maíz 17'25

En Argelita ha quedado expuesto al público por plazo de quince días el proyecto de presupuesto municipal para 1912.

Anoche terminaron los exámenes de ingreso en la Escuela Normal de maestras...

Hoy han empezado los de asignaturas. Mañana a las ocho empezarán los de ingreso y asignaturas en el Instituto.

Al subir a un tren de la línea del Norte en la estación de Nules en el día de ayer el soldado Juan Pitarich Montolio...

El Pitarich perdió el tren y habrá salido hoy para Valencia en el mixto de la mañana.

En la sesión que ayer celebró la comisión provincial se informaron los asuntos siguientes:

Recurso de Honorio Gimeno contra acuerdo del ayuntamiento de Espadilla...

Cuentas de material de las dependencias de la diputación. Expediente informativo del trozo segundo de la carretera de Altura a Alcublas.

Expedientes de demencia y pobreza de Tomasa Sancho Giner, de Cuevas; Teresa Ria Barberá, de Burriana y Ramón Tomás Vilar, de Costur.

Salida definitiva de la casa de Beneficencia del albergado Paulino Juan Vaquer.

Hoy ha vuelto a reunirse dicha comisión.

Señalamiento de exámenes para el día 21 del corriente, a las ocho en el Instituto general y técnico:

BACHILLERATO

Castellano y segundo curso del Magisterio. Geografía general y de Europa. Francés primer curso. Francés segundo curso.

El sábado celebró sesión la Comisión provincial despachando los siguientes asuntos:

Recurso de Manuel Molina y otros contra cierto acuerdo del ayuntamiento de Azuébar referente a las aguas tomadas de las ramblas denominadas de "Chova" y "Carrascal".

Relaciones de jornales y materiales invertidos en las obras del palacio provincial en construcción.

Licencia a los albergados en la casa de Beneficencia Constantino Murcia, de Saneja; Consolación Saura, de San Mateo y José Borrás, de Castellón.

Expediente de aprobación de los gastos ocurridos en 1911, en los establecimientos provinciales.

Nombramiento de maestro interino de la escuela de la casa provincial de Beneficencia a favor de don Juan Bautista Enero.

La Sala de gobierno de la Audiencia territorial de Valencia ha declarado vacantes los cargos de Juez municipal suplente de Borriol y de Cervera del Maestre.

También ha acordado nombrar Juez suplente de Higuera a don Domingo Lucas Adelantado.

Por haberle ocupado una escopeta y una perdiz ha sido denunciado el vecino de Traiguera Ramón Fortanet Gil.

Hoy mañana ha marchado a Valencia acompañado de su ayudante el general gobernador militar de esta plaza don Fernando Carbó.

Hoy ha marchado a girar la visita reglamentaria a varios pueblos de la provincia el señor Inspector de primera enseñanza.

Por la superioridad se ha dispuesto que los presos en estas cárceles, Miguel Canós Ferrer, Victoriano Díaz Navarro, Pablo Miró Correas y Francisco Seguí Aula, pasen al penal de Tarragona.

También se ha dispuesto pase al de Valencia José Conesa Mercé.

El gobernador civil ha impuesto una multa de diez pesetas a Joaquín Soriano Ballester, de Burriana,

por haberle ocupado la policía un cuchillo.

Por este gobierno civil ha sido cancelado el expediente de la mina "El Porvenir" del término de Vistabella, registrada por Juan Nebot Salvador.

En Matet está expuesto al público el reparto de edificios y solares para 1912 en Castell de Cabres el proyecto de presupuesto para el año próximo.

La esposa de nuestro querido amigo el industrial don Emilio Prades, ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño.

Madre y recién nacido seguan bien en su estado.

Al poco tiempo de terminar las comidas notan algunos enfermos del estómago sensación de peso, malestar, acidez y, por fin, dolor, y a veces vómitos. Todos estos síntomas se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Leche fresca de pureza y calidad garantizada. Despacho Plaza Canalejas, 2.

CERVEZA PETRY. (Antes Moritz) - Gran fama. Depósito exclusivo en Castellón, casa Pedro Sancho, Pl y Margall, número 21.

JOSE SEGARRA suplica a todos los poseedores del aparato SIDRAL TEIXIDO en la provincia que no tengan los vasitos de cristal fino regalo de la casa, pasen a recogerlos de su establecimiento, Cervercía y Espumosos, González Chermá 84, Castellón.

EL AGUA DE BENASAL se vende en la farmacia de Juan Castelló, plaza del Rey don Jaime, número 1, Castellón.

Leche fresca de pureza y calidad garantizada. Despacho Plaza Canalejas, 2.

NOTAS MUNICIPALES

A Juan Escudero Masip participándole el acuerdo del ayuntamiento nombrándole inspector de arbitrios municipales sobre gas, electricidad y espectáculos.

La alcaldía ha dado curso a los cuerpos respectivos de las instancias reclamando sus alcances Pascual Viciano Torres, Miguel Ramírez Ramón y Vicente Andrés Blasco.

Al coronel del 7.º regimiento mixto de ingenieros en Melilla, remitiéndole instancia en solicitud de que le sea concedido el cambio de residencia desde León a Castellón de Eduardo Estevez Mas.

El coronel del regimiento de Tetuán remite el pase de segunda reserva de Ismael Soler Salvador.

El administrador de contribuciones remite documentos de citación para Manuel Beuci, del Grao.

Don Antonio Pérez Lucía solicita la plaza de veterinario municipal vacante en esta ciudad.

El nuevo alcalde de Santander participando su toma de posesión de aquella alcaldía.

El jefe de esta caja de recluta ordenando la incorporación al regimiento de caballería "Victoria Eugenia" del recluta Vicente Babiloni Gascón.

El juez de Instrucción remite el testimonio de condena de Marcos Bausá Torres.

Al general gobernador militar de esta plaza remitiéndole certificado de conducta de Bartolomé Echevarría Rucé.

A don Godofredo Ros de Ursinos, arquitecto municipal, participándole el acuerdo del ayuntamiento sobre el asfaltado de las calles Mayor y Caballeros.

Para la viuda de Sanchez Moya

Subscripción abierta por la Juventud Radical:

Suma anterior, 76'10.

Vicente Caudet, T. C., José Mera Pachés, José Mera Cerrillo, Carmen Cerrillo, Su madre, Vicente Juan, Jaime Mon Saborit, Vicente Negre, Francisco Pachés Mateu, Juan Altava, A. Príncipe, Teresa Doménech, J. Esteve, Vicente Albella, Un federal y cuatro suyos, Cuatro desconocidos, T. S., F. S., X. X., Un entusiasta, 0'30; Joaquín Soler, 0'25; Miguel Sanchis, 0'15; Luis Albella, 0'10; Manuel Domingo, 0'25; J. Marzá, 0'10; J. Capella, 0'10; J. Cabelles, 0'10. Total, 78'85 pesetas.

UN MONOPOLIO

Al ver las numerosas curaciones de casos de anemia obtenidas por las Píldoras Pink, casi pudiera decirse que las Píldoras Pink tienen el monopolio de la curación de la enfermedad. Mucho de verdad hay en esta idea y en apoyo de ello están los numerosos testimonios de enfermos curados, pues casi todos estos enfermos curados, dicen que antes de tomar las Píldoras Pink experimentaron sin éxito otros medicamentos. La señora Carmen Viñas cuya curación hoy citamos, se halla en el caso que decimos: después de muchas tentativas infructuosas con otros medicamentos tuvo la feliz suerte de encontrar las Píldoras Pink para curarse.



La señorita Carmen Viñas, calle de Aribau, número 50, entresuelo, Barcelona, padece juntamente de anemia y dolores de estómago. Las Píldoras Pink la han curado.

«No sé como dar a ustedes gracias—nos escribe por todo el beneficio que me han hecho sus Píldoras Pink. Estaba muy anémica y padece mucho del estómago. Digería con gran dificultad y después de comer siempre tenía dolores que me duraban horas. Además me encontraba tan débil que no podía ocuparme en nada sin verme al momento fatigada y sin respiración. Me dolía la espalda, sobre todo en el momento de mis épocas que se hablaban hecho irregulares y siempre dolorosas. En fin, todo iba mal en mí. Tanto mayor era mi alarma al verme en tal estado cuanto que había tomado gran número de remedios sin obtener la más mínima mejoría. Por último me recomendaron las Píldoras Pink. He seguido este tratamiento, que me ha sido sumamente saludable: las Píldoras Pink me han curado muy pronto y a la perfección. Mi estómago va bien, me he fortalecido, no han vuelto a presentarse el mal estar y las irregularidades que sufría: ahora me hallo perfectamente.»

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja y 21 pesetas las seis cajas.

SUCESOS

EL INCENDIO DE ANOCHÉ

Sobre las doce y treinta de anoche se encontraban el jefe de policía de esta capital y dos agentes de dicho cuerpo recorriendo los paseos públicos y observaron que de la serrería de la calle de Luceña de don Félix Guinot, salían llamas. Inmediatamente acudieron al lugar del suceso y al ver claramente que se había declarado un incendio en dicha serrería, tocaron los pitos indicando a los serenos el fuego.

Seguidamente fueron avisados los dueños del establecimiento, quienes abrieron las puertas y con la ayuda de varios vecinos pudieron localizar el fuego en el departamento de la máquina.

Poco después y cuando el fuego estaba casi extinguido, acudieron los bomberos, la guardia civil, alcalde señor Gironés y teniente de alcalde señor Galofre.

La brigada terminó de sofocar el fuego y una hora después se retiraba al parque.

El hecho fué casual y las pérdidas han sido tasadas en 500 pesetas.

TORREBLANCA.—DETENIDOS

En Torreblanca han sido detenidos y entregados al juzgado los jóvenes Facundo Fabregat Tercei (s) Carbonero y Silvestre Alcina Queral (s) Gascó, por resultar ser autores de varios hurtos de frutos de los términos de Cabanes y Torreblanca.

SAN MATEO.—QUEMA DE OLIVOS

En San Mateo ha sido detenido Domingo Queral Sola, por haber quemado dos olivos de una finca de la propiedad del vecino Jaime Roca Cucala por resentimientos antiguos.

Tribunales

Audiencia.

Dos juicios orales son los que se han celebrado hoy en la Audiencia provincial:

El primero contra Vicente Peñaire y otro por atentado. Han sido defendidos por los señores Cauduch y Ferrer.

El segundo por atentado contra Tomás Gil, siendo defendido por nuestro amigo don Vicente Gimeno Michavilla.

LA VIDA EN CASTELLON

REGISTRO CIVIL NACIMIENTOS

María Ubeda Casades, Salmorón, 5. José Renau Peris, Ronda Mijas, 33.

Francisco Fibla Tirado, Asensi, número 14

DEFUNCIONES

Ninguna.

MATRIMONIOS

Ninguno.

Observatorio meteorológico del Instituto

Observaciones meteorológicas registradas en el día de hoy, tomadas a las 8 de la mañana.

Altura barométrica, 766'50 mm. Temperatura, 25'50 grados. Temperatura máxima 28'40. Temperatura mínima 23'00. Temperatura máxima al sol, 34'50. Humedad relativa, 81'0. Velocidad del aire en las 24 horas últimas, 44'800 kilómetros. Dirección del viento, E. Estado del cielo, casi cubierto. Estado del mar, rizado. Agua evaporada 6'10 metros cúbicos.

CERVEZA DAMM ES LA MEJOR

MARCAS: DAMM, BOHEMIA, CARMANY. Pídate en cafés, casinos, cervecerías y refrescos. Exigir la marca en etiquetas, cápsulas y tapones. Para los pedidos dirigirse a JALME CUBEL, Escultor Viciano, número 25.—CASTELLON.

NUEVA CLINICA

de ENFERMEDADES DE LOS OJOS del doctor Herrevo

Calle Mayor, número 2, principal. Horas de consulta: De diez a una de la tarde.

BAÑOS MINERALES EN VILLAVIEJA

AGUAS PREMIADAS CON MEDALLA DE PLATA EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA DE 1888 Y DE ORO EN LA REGIONAL DE VALENCIA DE 1909

Domingo Galofre

Frente a la Iglesia, núm. 8

CARRUAJE EN LA ESTACION DE NULES

DOLORINA

Lo mejor contra el DOLOR DE CABEZA, NEURALGIAS, JAQUECAS, etc.

Inofensiva, NO ATACA AL CORAZON, cual la ANTIPIRINA Y PIRAMIDON.

La DOLORINA la recomienda a diario la clase médica.

UNA DOSIS, 15 CENTIMOS. CAJA CON DIEZ, 5 REALES

De venta en las principales Farmacias y Droguerías

Linea vapores Tintore-Barcelona

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

entre

CASTELLON Y BARCELONA

por el

VAPOR NUMANCIA

Sale de Castellón los MIÉRCOLES tarde, para llegar a Barcelona los JUEVES por la mañana.

Sale de Barcelona los DOMINGOS mediodía, para llegar a Castellón los LUNES por la mañana.

La CARGA se admite: En Barcelona, hasta el sábado; en Castellón hasta el martes.

Admite carga y pasajeros a precios reducidos

NOTA.—El vapor atraca junto al muelle a fin de ahorrar gastos y molestias al pasajero, para lo cual la casa armadora ha conseguido de la Junta de Obras del Puerto un embarcadero junto a la escollera de Levante, que facilita la entrada y salida al pasaje por medio de plancha, como también las operaciones de cargas y descargas, sin utilizar para nada ninguna clase de embarcaciones.

PARA MAS INFORMES A SUS CONSIGNATARIOS:

Castellón: Doménech y Cert hermanos, Paz, 3.

Barcelona: Doménech y Cert hermanos, P. Colón, 17, baj.

LAS HUI

A la hora que est... noas no se ha recib... ródico de Madrid... resto de España. Es... por ahí propalados, i... que algo muy extrao... re que el gobierno... en ocultar, ocasiona... guentes perjuicios...

La verdad es si... peligrosa que los m... que tratan de oculta... ves que se se...

En Castellón aume... tar, precisamente p... de noticias. Las gent... madas y la pregunta... mente se hacen un... ¿Qué se sabe?

Hoy se ha generall... cia de que en esta... también huelga gene... son más que supre...

Se ha propalado qu... dor ha prohibido la c... dos juntas que habia... para hoy, por dos... obreras con el fin d... asuntos económicos.

Castellón presenta... pecto normal que ay... gente está alarmada... de un momento a otr... la huelga tumultuos...

Entre los trabajado... ninguna agitación, h... dido por la mañana... y talleres, que han c... do el día sin novedad...

En el mercado nad... dinario se ha notado... la animación ordinari... Pero falta algo, fal... todos los rostros sea... tristeza y el malesta... momentos.

DE VALEN

Por viajeros que p... rección a Cataluña... que Valencia parec... campamento.

Por las calles apa... alguno que otro tra... dando de no unirse... no formar grupo se... lenciosos hacia sus... ción más profundo...

ciudad, interrump... cuando por el trote... ría ó el paso de los...

Apostadas en mu... se veían las fuerza... También la Cruz Ro... numerosas postas san...

Los guardias de... mados de maüser, p... la población, notán... veía apenas guardia... por estar distribuid...

pueblos de la provin... que algunos guardia... servicio en el interio... nadas casas.

El disturbio de ma... ción ocurrió ayer a... tarde en la plaza de... Lo allí ocurrido...

diversos modos, p... otros aseguran que... tres, otros los hacen... ta siete.

Un individuo se e... un retrete de la plaz... tin y en el momento... salió escapado. Una... vesó dejándolo muert...

Se habla de mucho... no han acudido a c... postas sanitarias ni... tro, sino que se han... asegura que hay tam... herido.

Valencia se halla... con varios pueblos...

La artillería se e... plaza en la entrad... de Ruzafa (seis piez... za de San Agustín... enfilan la calle de G... encuentra la Casa de... calle de Quevedo...

Escuela Moderna. B... halla cercada por f... fantería.

Dícese que en Alco... la huelga caracteres... gravedad.

En Sueca han ocu... mos acontecimientos... tas dícese quemaron... tamiento y se habla...

En Cullera ha esta... la huelga general... viatiendo los aconte... ceptacional importan...

En Silla se opusie... de los licenciados q... a sus respectivos cu... En Catarroja se...

LAS HUELGAS

A la hora que escribimos estas líneas no se ha recibido ningún telegrama de Madrid, Valencia, ni de España. Esto y noticias de otros países, hacen suponer que algo muy extraordinario ocurre que el gobierno tiene interés en ocultar, ocasionando los consiguientes perjuicios.

La verdad es siempre menos peligrosa que los mismos hechos que tratan de ocultarse, por grandes que sean. En Castellón aumenta el malestar, precisamente por esa carencia de noticias. Las gentes están alarmadas y la pregunta que generalmente se hacen unos á otros es ¿qué se sabe?

Hay se ha generalizado la noticia de que en esta ciudad había también huelga general, pero esto no son más que suposiciones. Se ha propalado que el gobernador ha prohibido la celebración de juntas que había convocadas para hoy, por dos agrupaciones obreras con el fin de hablar sobre asuntos económicos.

Castellón presenta el mismo aspecto normal que ayer, si bien la gente está alarmada creyendo que de un momento á otro ha de surgir la huelga tumultuosa. Entre los trabajadores no se nota una agitación, habiendo acudido por la mañana á las fábricas y talleres, que han continuado todo el día sin novedad.

En el mercado nada de extraordinario se ha notado, presentando la animación ordinaria. Pero falta algo, falta alegría. En todos los rostros se ve reflejada la tristeza y el malestar cunde por momentos.

DE VALENCIA Por viajeros que pasaban con dirección á Cataluña se nos ha dicho que Valencia parecía anoche un campamento. Por las calles apenas circulaba alguno que otro transeunte y cuidando de no unirse á otros para formar grupo se retiraban silenciosos hacia sus casas. El silencio más profundo reinaba en la ciudad, interrumpido de vez en cuando por el trote de la caballería ó el paso de los soldados.

Apostadas en muchísimos sitios se veían las fuerzas del ejército. También la Cruz Roja estableció numerosas postas sanitarias. Los guardias de seguridad, armados de maúser, patrullaban por la población, notándose que no se veía apenas guardia civil, sin duda por estar distribuida en algunos pueblos de la provincia. Se notó que algunos guardias prestaban el servicio en el interior de determinadas casas.

El disturbio de mayor importancia ocurrió ayer á las cinco de la tarde en la plaza de San Agustín. Lo allí ocurrido se explica de diversos modos, pues mientras unos aseguran que los muertos son tres, otros los hacen ascender hasta siete.

Un individuo se encontraba en el retrete de la plaza de San Agustín y en el momento de la colisión salió escapado. Una bala le atravesó dejándolo muerto. Se habla de muchos heridos que no han acudido á curarse á las postas sanitarias ni casas de socorro, sino que se han ocultado. Se asegura que hay también un fraile herido.

Valencia se halla incomunicada con varios pueblos. La artillería se encuentra emplazada en la entrada de la calle de Ruzafa (seis piezas), en la plaza de San Agustín, dos cañones en la calle de Gracia donde se encuentra la Casa del Pueblo y la calle de Quedo donde está la Escuela Moderna. Esta escuela se halla cercada por fuerzas de infantería.

Dícese que en Alcoy ha tomado la huelga caracteres de verdadera gravedad. En Sueca han ocurrido gravísimos acontecimientos. Los huelguistas dicen quemaron la casa ayuntamiento y se habla de desgracias. En Cullera ha estallado también la huelga general imponente reñiendo los acontecimientos especial importancia.

En Silla se opusieron á la salida de los licenciados que se dirigían á sus respectivos cuerpos. En Catarroja se han levantado los rieles de la vía impidiendo el paso de los trenes. Hay interrumpidas varias líneas telegráficas y telefónicas. En Alicante asegurase se ha declarado la huelga general. Lo mismo ha ocurrido en Gandía.

MAS DE VALENCIA

Los tranvías circulaban desde primera hora, llevando en la plataforma fuerza de policía y de la guardia civil. También hubo retenes de fuerza pública en algunas fábricas que lo solicitaron. Estos retenes impidieron que los grupos de huelguistas que á estas horas invitaban al paro pudieran acercarse. Esto dió origen á algunos incidentes y surgieron las primeras cargas.

Por la plaza de la Virgen, antes tomada de grupos pequeños, acertó á pasar un tranvía, que fué acogido con voces y silbidos. Una piedra, lanzada no se sabe por quien, rompió un cristal. Momentos después cayó sobre el vehículo una lluvia de piedras. Los civiles que iban en la plataforma, con la cooperación de otros que llegaron, intentaron inútilmente despejar.

Agotados los procedimientos pacíficos, cargaron, consiguiendo disolver. Los civiles, después de los toques de atención, dispararon al aire, dando una nueva carga y ocupando las bocacalles. Los obreros huyeron en todas direcciones. En la huida cayó al suelo un muchacho, produciéndose una espantosa herida en la cabeza.

En la Gran Vía hubo otros incidentes. Dieron una carga los de seguridad y en la refriega resultó herido un joven. Muchos huelguistas fueron á refugiarse en las calles de Flassaders y Calabaza, que forman una cruz. Ambas vías son muy estrechas y tienen el piso levantado para sustituirlo por asfalto.

En ellas abundan los montones de grave, piedras y adoquines. Como la permanencia de los grupos allí podía ser muy peligrosa, los civiles penetraron á la carrera para desalojarlos, recibiendo una granizada de piedras, pero consiguiendo hacer huir á los huelguistas. La gente corría por las calles despaavorida, dando gritos. Apenas comenzaron los incidentes fueron cerrándose los comercios.

A las doce casi todos los establecimientos estaban cerrados. En cambio en las calles extremas, donde la tranquilidad era relativa, las tiendas permanecen abiertas. En diferentes talleres han sido detenidos 15 huelguistas que se han significado en los actos de coacción. Uno de ellos, el joven Vicente Aznar, pulimentador, ha sido entregado á la autoridad porque se le vió agredir con piedras á la guardia civil.

Desde que empezó la agitación la Casa del Pueblo se hallaba repleta. Constantemente entraban y salían los socios en pequeños grupos comentando las noticias que se recibían. De madrugada se hicieron á la mar 2.800 marinos tripulando 140 lanchas de las llamadas parejas que se dedican á la pesca del "bou".

Tampoco los cargadores del muelle dan señales de inquietud, realizándose normalmente las operaciones de carga y descarga. El tranvía entre Valencia y Catarroja tuvo que suspender la circulación porque en la vía habían colocado los huelguistas un carro atravesado, cargado de piedras. Avisados los civiles acudieron rápidamente dejando expedita la vía.

El tranvía pudo circular de nuevo. El gobernador ha dictado un bando en el que dice que inopinadamente y sin previo aviso se ha declarado la huelga general, pero que espera que los obreros inspirándose en el alto interés nacional no la secundarían ni turbarían el orden y el sosiego del vecindario ni cohibirían á los compañeros que no querían secundar el paro. Afirma en el bando que está resuelto á mantener el orden y á impedir los intentos de coacción, que reprimirá enérgicamente las extralimitaciones y no consentirá se formen grupos. Termina diciendo que confía en la cultura y patriotismo de los trabajadores.

Los albañiles que trabajan en la construcción del nuevo edificio de la estación del Norte, abandonaron el trabajo, intimidados por los huelguistas. Un escuadrón de caballería ha marchado precipitadamente con dirección á Cullera. Según se dice, los huelguistas han cortado la línea férrea entre Valencia y Cullera. Correspondiendo á la invitación que les hizo la Sociedad de tipógrafos, los cajistas de todos los periódicos se han declarado en huelga. En su consecuencia no se publican periódicos. Después de haberse declarado la huelga general han ocurrido pequeñas alteraciones del orden público á causa de que varios grupos de obreros que todavía no se habían incorporado al movimiento huelguista secundaron igualmente el paro. Transcurridas ya algunas horas desde que empezó, y dado que la multitud manifestamente crecía y la avalancha que formaron no podía ser disuelta pacíficamente, se apeló á procedimientos extremos. Entonces los huelguistas hicieron frente á las fuerzas que trataron de disgregarlos y se produjo entre éstas y aquéllas una grave colisión. Sonaron muchos disparos que procedían de una y otra parte y los huelguistas dispersáronse, después de haber sostenido por algunos instantes el tiroteo. De él han resultado, según se dice á última hora, muertos y heridos, sin que pueda precisarse el número de unos ni de otros.

ZARAÑOZA En los primeros momentos del alboroto los grupos huyeron hacia el Coso perseguidos por la guardia civil de caballería é infantería mientras los guardas de seguridad y la policía cacheaban á los transeuntes. Al llegar los civiles á la plaza de San Miguel los revoltosos les recibieron á tiros, cayendo herido de un balazo en un muslo el cabo Ortega, del Puerto de Santa María. La fuerza dió entonces una formidable carga. Se hicieron varias descargas cayendo muerto en la calle del Perro un paisano que en los primeros momentos no pudo ser identificado, pero que más tarde al presentarse el juzgado para levantar el cadáver se vió que tenía en la camisa las iniciales G. J. Dicese que es el presidente de la Sociedad de Heralteros. Se le encontró un revólver con dos cápsulas disparadas y tres cargadas. Una pareja de la guardia civil con bayoneta calada se puso al lado del cabo herido hasta que fué trasladado por la Cruz Roja al hospital militar. Después de esta refriega las fuerzas ocuparon las bocacalles del Coso y otras colocando centinelas en varios puntos de los alrededores. La guardia civil de caballería siguió patrullando mientras los guardias de seguridad y policía continuaban los cacheos recogiendo armas. Las descargas por una y otra parte fueron repetidas y desgraciadamente certeras. Uno de estos, grave al parecer, era llevado en una silla á la Casa de Socorro, dando lastimeros gritos. Los heridos curados en la casa de socorro son: Vicente Lázaro La Cruz, comerciante, de 17 años, de un balazo en la pierna derecha. Valero Salas Peralta, que fué retirado moribundo, y que esta mañana ha fallecido. Otro sujeto con una herida en el pecho, grave también. Dicen que hay más heridos, pero todavía no se conocen los nombres. Otros muchos han marchado á sus casas para evitarse responsabilidades. Además del muerto en la calle del Perro dícese que hay otro en la calle Garro, pero hasta ahora no se ha confirmado. En la casa de socorro se ha desarrollado una terrible escena entre un herido y su madre al que visitaba. El gobernador, entre otras medidas, ha ordenado la detención de los individuos que tomaron parte en el mitin de la Federación Obrera. Se ha comprobado que desde algunos balcones lanzaban botellas y otros objetos contra la guardia civil. Un guardia ha sido herido levemente en la mano de un estribo. En estos momentos están reunidos en el gobierno civil las autoridades. Se dice que se va á declarar el estado de guerra. A primeras horas de la mañana ha aparecido la guardia civil distribuida en los puntos estratégicos y especialmente en los alrededores del punto en que se desarrollaron anoche los sucesos. En algunos talleres se trabajó; pero en donde había grandes grupos de obreros, no. En las montañas de la ciudad hay varias patrullas y la plaza de la Constitución y el Cose se ven muy concurridos. Ha sido nombrado juez especial el magistrado señor Robles. Ha fallecido esta mañana Valero Sues, que había recibido cinco balazos. Ha rehusado los sacramentos. El muerto de la calle del Perro se llamaba Francisco Alvarez, presidente de la sociedad de canteros. El gobernador ha prohibido toda clase de mítins y reuniones. Han sido detenidos la agitadora Teresa Ciaramunt y el secretario del ramo de construcciones llamado Pons. Continúan los registros. MADRID La Casa del Pueblo está animadísima. Se ha reunido la junta general de trabajadores acordándose facultar á la directiva para declarar la huelga general cuando lo crea conveniente. Después se han reunido las directivas de varios oficios. BILBAO La situación está llegando á un límite insostenible. La miseria entre los obreros es grande. En Galiarta se han encarecido de tal modo los artículos de primera necesidad que hoy se ha vendido el pan á sesenta el kilo. También en Bilbao se ha notado la ausencia de pan. En muchos pueblos los aldeanos han decidido amarse para oponerse á la rapiña de los huelguistas. Aumenta cada día la emigración en la zona minera. BARCELONA En Barcelona han acordado la huelga tres sociedades de resistencia, la del Arte de Imprimir, la de fundidores y la del Ramo de agua ó sea tinte y aprestos. La sociedad del Ramo del Agua envió ayer mañana una carta á todos los comisionados de las fábricas comunicándoles el acuerdo de la huelga por solidaridad con los obreros de otras regiones. Como en todas las fábricas de aprestos y tinte se había reapostado de el trabajo, dicha carta fué leída por el comisionado á los obreros. En la mayor parte de dichas fábricas los obreros, después del almuerzo abandonaron el trabajo, extendiéndose, por consiguiente, la huelga. Los fundidores también abandonaron el trabajo. También los obreros de una fábrica de vidrio abandonaron el trabajo. Algunos grupos de huelguistas recorrieron algunas fábricas practicándose con este motivo 32 detenciones. A los detenidos se les ocuparon algunas armas, resistiéndose también á los agentes, que tuvieron que requerir el auxilio de la guardia civil. Los detenidos fueron puestos á disposición del juez especial. MAS NOTICIAS DE CATALUÑA Los telegramas de los alcaldes y jefes de la guardia civil de Tarrasa, Sabadell, Badalona, Granollers, Vilafranca, Berga, Mataró, Callella y algún otro punto, dando cuenta de que los trabajos se habían reanudado como normalmente sin que ocurriera el menor incidente. Únicamente en Villanueva y Gestrú suspendió el trabajo la fábrica de cables eléctricos de Prerellí.

En Manresa, según informes particulares, también reinaba normalidad absoluta. Por formar parte del comité de huelga el juzgado decretó la prisión del obrero tipógrafo Tomás Herreros, siendo devuelto al regresar de Bilbao. En el gobierno civil se recibió un telegrama del jefe de Sabadell diciéndole que se había declarado en huelga los obreros de esas fábricas. El presidente de la junta de ministros comunicó al gobernador al gobierno civil investigando. "La coacción de los huelguistas contra el comercio y las industrias de las zonas industriales que se encuentran en la zona minera, especialmente en Vizcaya. Así se ve en el momento en que los huelguistas se dirigen á las zonas industriales para impedir el funcionamiento de las máquinas de las fábricas. Están presos convictos todos y confeso alguno, los conspiradores. Gobierno espera confiado que las autoridades todas de esa provincia alentadas por la indignación de la inmensa mayoría de habitantes, le ayudarán á descubrir y castigar cualquier ramificación procurando al amparo de las leyes sin vacilaciones ni flaquezas á reprimir fracasado movimiento, para que triunfe, como con mayor vigor el gobierno y autoridades al vida antes de ser más elemental deber". LA SUSPENSIÓN DE GARANTIAS EN TODA ESPAÑA Se asegura que el señor Canalejas tiene ya en su poder firmado el decreto de suspensión de las garantías constitucionales en toda España, para aplicarlo en el momento que le estime oportuno. Las noticias que hoy tiene el Gobierno del curso de los sucesos son un poco más optimistas. Esto podrá hacer que el señor Canalejas se resistiera á llevar á la práctica tan extrema medida.

ULTIMA HORA (Servicio de la noche) Madrid, 19. SIN CONFIDENCIAS A medio día se notó la ausencia de la central telefónica que se habían suspendido las comunicaciones de la formación de Ultima Hora.

ALCAÑIZ Las noticias de Valencia que recibimos á las seis de la tarde, son relativas á tranquilizar, no habiéndose originado hoy una gran turbulencia. Las fuerzas en tránsito como una ocupación de los puntos estratégicos y las fuerzas de seguridad en puntos estratégicos. No se puede precisar el número de heridos y detenidos en los sucesos de ayer. Se calcula que en la plaza de San Agustín se hicieron sobre 700 disparos. La guardia de seguridad disparaba en ala en todo el ancho de la calle. También disparaba la guardia civil. Los huelguistas vitoreaban al ejército. Motivó la colisión el intento de levantar una barricada. Los cañones continúan en emplazados en los mismos sitios de ayer. Los trenes de Madrid no pasan de Játiva. La correspondencia se ha recibido á las cuatro de la tarde por otra línea. Las detenciones realizadas por las autoridades son numerosísimas. Esta tarde han salido para Valencia 40 soldados de Tetuán al mando del teniente ayudante don Manuel Fermín. Continúa concentrándose en esta ciudad la guardia civil. EL CLAMOR se vende en los kioscos de las Cuatro esquinas y plaza de Castellar.

# ALMACEN DE MADERAS DE MIGUEL SERRANO HUGUET

CALLE DEL MAR (JUNTO A LA ESTACION DEL TRANVIA)

Importación directa de Maderas del Norte de América (Mobila), Rusia, Austria, etc., etc.

**VARIEDAD** en escuadrías y largos en vigas, viguetas y tablones



**EL** Maravilloso remedio de los tiempos modernos

## MIOGENOL del Dr. M. Caldeiro

**SALUD-FUERZA-VIGOR**

Tónico reconstituyente a base de Nucleógeno y Arrhenal. Remedio soberano para el AGOTAMIENTO DE LOS NERVIOS, CONVALESCENCIAS, ENFLAQUECIMIENTO, ANEMIA, TISIS, INSOMNIOS, PARALISIS, VERTIGOS, TRABAJOS ANORMALES, etc.  
El MIOGENOL se abre paso por sus propios méritos y es recetado por los médicos más eminentes del mundo.  
Los maravillosos efectos que el MIOGENOL produce en el organismo, le han reservado un lugar preeminente en el rango de los medicamentos consagrados a restaurar la energía y la fuerza vital.  
Entre los medicamentos de su especie, el MIOGENOL es el que reporta mayores beneficios, por ser un fortificante seguro y eficaz, que igualmente opera en los jóvenes que en los ancianos.—El MIOGENOL no ataca los órganos digestivos, sino por el contrario, es un gran estimulante.  
El MIOGENOL tonifica. El MIOGENOL fortifica. El MIOGENOL evita la inflamación de las piernas. El MIOGENOL evita los vértigos y mareos.

De venta en la Farmacia y Droguería de Victorino Aparici, en la Farmacia de Vicente Calduch y demás acreditadas

**No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.**

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad. Una cura infalible llamada Polvo COZA, ha sido inventada, es fácil de tomar, y no da para malos usos y efectos. El Polvo COZA puede ser suministrado a domicilio, en frascos de vidrio, sin necesidad de receta médica.

**MUESTRA** gratis a aquellas personas que deseen un embriagador. **GRATUITA** en la familia o entre amigos, familiares, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo COZA. Escríbala hoy COZA POWDER Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo COZA puede ser también obtenido en las farmacias y si Vd. se presenta a uno de los depósitos al píe indicados podrá obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, envíe un acérrimo para adquirir la muestra gratis, dirigiéndose directamente a:

**COZA POWDER Co., 76 Wardour Street, Londres 410**  
Depósitos: en Castellón, Farmacia de Juan Castelló golet, Pueblo 13, y Farmacia de Juan A. Pascual, G. Chermá, 66; en Alcalá de Chiverí, Droguería de Rodrigo Salvador; en Vinaroz, Droguería de Manuel Esteller, Plaza Lovellix, 10.

**EMPLASTOS POROSOS de Allcock**  
Remedio universal para el dolor de caderas (tan frecuente entre las mujeres).  
Proporcionan alivio instantáneo. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Para **Rumatismo, Reumáticos, Torsión, Dolor de Pecho, Debilidad de Caderas, Lumbago, Clática, etc., etc.** los emplastos de ALLCOCK son superiores á todos.

**Píldoras de Brandreth**  
Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.  
Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.  
DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO  
Agentes en España—J. URIACH & CA., Barcelona

# ALMACEN DE MADERAS

Teléfono num. 84

Teléfono num. 84

# DE RICARDO SERRANO

**PASEO DE RIBALTA.—CASTELLÓN**

Esta antigua casa dispone siempre de un completo surtido en clases superiores de maderas de Mobila, Pinorjo y blanco de Rusia, Abeto y Gapa de Austria en vigas, tablones y tabloneillos de todas dimensiones. Variado surtido en maderas de encina, en radios y curvas, fresno y otras propias para construcciones de carros.

No equivocarse: **ALMACEN DE MADERAS, Paseo de Ribalta.—CASTELLÓN**

# EL

PERIODICO ADMINISTRATIVO

AÑO X

## LOS SUCESES DE VAL

EN LA PLAZA SAN AGUSTIN

La plaza de San Agustín de sucesos que revisten importancia y gran interés. A las cinco menos cinco un grupo de huelguistas pidió la circulación del Cementerio. Con tal motivo de carriles sobre la vía los adquirentes que por allí.

Hallándose en esta plaza se presentaron cinco de vigilancia y la plaza a garrotazo limpio que se disolvió rápidamente. Uno de los agentes muchacho y para certidumbre de éste se muchos, empezando con los policas.

Uno de estos sacó haciendo tres disparos. Esto fué como una pida de antemano, ensalmo comenzaron paros en número crecientemente. La gente huyó aterrorizada en todas direcciones, refugiándose en las veredas y patios que en la plaza.

La calle de Guillermo la plaza de San Agustín desiertas rápidamente por la guardia civil y los soldados como fuerzas del orden. Se tomaron los primeros disparos llamando a la plaza en el menor acto de defensa.

Desde la farola de San Agustín, frente a San Agustín, paraban dos civiles de artillería, dos desde las esquinas de Cervantes y Jesús que se hallaban por los lados, cargando con sus revólvers, lo mismo uno de los guardias que en la farola.

Los disparos se sucedieron con interrupción. Desde los primeros se vio caer á dos hombres en la plaza del Comandante, esquina á la del Hospital y otro junto al recibidor de la calle de Guillermo. Este último herido cesando de moverse durante unos minutos, sin que se atreviera á recogerle los tiros.

Durante el tiroteo muchas personas huyeron. Cuando se restableció la normalidad, fué el Hospital el herido que al urinario, falleciendo en el benéfico establecimiento consecuencia de la pérdida.

El muerto se llama Llorca Gil, de 46 años. En los bolsillos se encontraron otros documentos dencial de agua ciudad de Ayuntamiento de Ontenosa que le fué concedida yoría católica de agua. El muerto no llevaba parecer.

También fué conducido al individuo que se encuentra en la calle de Comandante Manuel Lázaro. Al cesar el tiroteo pública obligó á cerrar y á levantar las persianas balcones.

Poco después se en dicho punto nuevas fuerzas ejército y de la guardia aunque se restableció la normalidad continuaron las hasta hora avanzada. En el urinario inst